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Príslušníci Československé lidové armá­
dy vyvíjejí značné úsilí k postupnému a 
kvalitnímu plnení závěrů XVI. sjezdu Ko­
munistické strany Československa a celo- 
armádního stranického aktivu při zabezpe­
čování obrany naší vlasti a internacionál­
ních zájmů socialistického společenství. 
Svědčí o tom masový rozvoj socialistic­
kého soutěžení na počest 65. výročí Velké 
říjnové socialistické revoluce a hodnotné 
závazky ke kvalitnímu splnění úkolů bo­
jové a politické přípravy.

Pro velitelský sbor a vojska z toho vy­
plývá věnovat prvořadou pozornost sou­
stavnému zvyšování úrovně bojové poho­
tovosti a připravenosti naší armády.

V návaznosti na závěry sjezdu strany 
náčelník hlavní politické správy ČSLA na 
celoarmádním stranickém aktivu zvýraznil 
potřebu a nutnost dalšího rozpracování 
činnosti vojsk a štábů ve složitých pod­
mínkách soudobého boje, kde zároveň vy­
jádřil požadavek „neustále zkvalitňovat 
úroveň operační a taktické přípravy veli­
telů a Štábů, sladěnost bojové činnosti 
útvarů, svazků a výcvik záloh“.

Zkušenosti a dosažené výsledky z pl­
nění Rozkazu ministra národní obrany 
ČSSR pro přípravu vojsk ČSLA ve výcvi­
kovém roce 1981—1982 potvrzují, že ve­
litelé a politické orgány věnují soustav­
nou pozornost všestranné přínravě a za­

bezpečení taktických, operačně taktických, 
velitelsko-štábních cvičení a jejich kva­
litnímu provedení. Ve větší míře je doce­
ňováno, že jejich důležitost a význam 
vyplývá z toho, že se při nich komplexně 
realizují úkoly bojové a politické přípra­
vy, že jsou významným prostředkem zdo­
konalování bojového mistrovství velitelů, 
štábů a vojsk. Vyjadřují bojovou sílu a 
jednotu armád států Varšavské smlouvy. 
Zároveň jsou pro velitelský sbor a po­
litické orgány důležitým zdrojem poučení 
a získávání nových zkušeností. Pomáhají 
výrazněji formovat morálně politické, bo­
jové a psychologické vlastnosti přísluš­
níků armádv. které jsou potřebné к ve­
dení úspěšné bojové činnosti v podmín­
kách dynamických změn soudobého boje.

Přes veškerou specifičnost soudobé vál­
ky bude stranickopolitická práce vždy 
především směřovat к tomu, aby mobili­
zovala vojáky к důslednému a příkladné­
mu splnění vydaných rozkazů, aby pod­
porovala a rozvíjela útočný duch vojsk, 
popularizovala dosažené úspěchy na fron­
te a v zázemí, zobecňovala zkušenosti nej­
lepších velitelů a vojáků, vychovávala je 
ke statečnosti, neohroženosti a pevnosti, 
lásce к vlasti a nenávisti к nepříteli. Bude 
ovlivňovat úroveň a kvalitu zabezpečení 
materiálních a životních potřeb vojsk.

Vybavení armády nejmodernější bojovou 
technikou a výzbrojí, novými zbraňovými
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systémy a bojová činnost vojsk je cha­
rakterizována jejich značným vypětím 
i rychlostí. Vysoká manévrovací schop­
nost vojsk a nesmírný růst jejich fyzic­
kého a psychického zatížení vyžaduje od 
velitelů, štábů, politických pracovníků a 
stranickopolitických organizací nové a 
tvořivé přístupy.

Mezi významné otázky operačního umě­
ní v současné době natři problematika 
rozvíjení úspěchu ve frontové (armádní) 
útočné operaci. Vzhledem к tomu, že 
v hloubce operační sestavv nepřítele jsou 
vysoce účinné síly a nrostředky, které 
mohou podstatně působit na výsledek ope­
race, vzniká požadavek aktivního působe­
ní na nepřítele v hloubce jeho sestavy 
současně s Činností hlavních sil, které 
útočí Čelně.

К využití úsněchu hlavních sil, rychlé­
mu proniknutí do operační hloubky a 
vytvoření aktivní fronty hluboko v ne­
přátelském týlu jsou organizována mobil­
ní uskupení — operační manévrující sku­
piny frontu (armádv). Jsou předurčeny 
к vedení bojové činnosti v operační 
hloubce, v podmínkách značného odtržení 
od hlavních sil a v součinnosti s vybra­
nými druhy vojsk plní úkoly ve prospěch 
útočících vojsk к dosažení cílů operace.

Nové přístun” к řešení otázek stranicko- 
politické práce jsou v těchto podmínkách 
zvýrazňovány specifickým charakterem 
bojových úkolů, které vyčleněné síly a 
prostředky plní. Jde zejména o ničení 
prostředků jaderného napadení v týlu ne­
přítele, vedení boje se zálohami, údery 
do boků a týlu nepřátelských sil, ovlád­
nutí důležitých prostorů a objektů i dezor­
ganizaci velení.

Uskutečněná operačně taktická a ve- 
litelsko-štábní cvičení, zejména „DUKLA 
82“, se touto otázkou prakticky zabývají, 
přispívají к jejímu rozpracování a vy­
tvářejí předpoklady ke zhodnocení získa­
ných zkušeností.

Vojenská mysl věnuje zejména v letoš­
ním roce těmto otázkám zvýšenou pozor­
nost Seznamuje své čtenáře s novými 
poznatky a zkušenostmi a tak přispívá 
к obohacování jejich vojenskoteoretických 
znalostí a myšlení. V tomto Článku se 
chceme zamyslet nad některými otázkami 
stranickopolitické práce, které jsou vyvo­
lané novými požadavky, aniž bychom si 
dělali nárok na ’ejich úplnost.

Použití operační manévrující skupiny 
v průběhu útočné operace vyžaduje vytrvale 
hledat nové, stále účinnější formy a me­
tody stranickopolitické práce к zabezpe­
čení její činnosti a splnění stanovených 
bojových úkolů. Do jejího obsahu, stylu 
a metod práce politických orgánů a poli­

tických pracovníků přináší některé nové 
prvky.

Především je třeba zdůraznit, že ve své 
činnosti vycházejí a navazují na celý pro­
ces výchovy a výcviku vojsk, stranicko­
politické práce, uskutečňovaný podle ří­
dících dokumentů ministra národní obrany 
ČSSR a náčelníka hlavní politické správy 
ČSLA na výcvikový rok v mírových posád­
kách. Respektují požadavek předpisu Oper- 
-1-1, čl. 36, který stanoví, že cílem stra­
nickopolitické práce při přípravě a vedení 
útočné operace je uskutečňovat vojenskou 
politiku Komunistické strany Českosloven­
ska, rozvíjet a upevňovat morálně politic­
ké uvědomění, bojové mistrovství a od­
hodlání všech vojáků splnit bojové úkoly.

Mezi základní předpoklad můžeme za­
řadit, že obsah a zaměření stranickopoli­
tické práce musí důsledně vycházet z hlu­
bokého pochopení konkrétních úkolů, kte­
ré bude operační manévrující skupina na 
základě rozhodnutí velitele frontu (armá­
dy) v průběhu operace plnit.

Těsné přimknutí, konkrétnost opatření 
stranickopolitické práce významně napo­
máhají správnému pochopení úkolů pří­
slušníky štábů a vojsky, vyčleněných pro 
tuto činnost. Posilují v nich vysoké mo­
rálně politické a bojové vlastnosti, nez­
bytné pro soudobý boj, jako je uvědomě­
lý vztah к mistrnému osvojování bojové 
techniky a zbraní, zvládnutí vojenské od­
bornosti, upevnění vojenské kázně a sou­
stavně podněcovat touhu po úspěšném 
splnění bojových úkolů. Musíme mít při­
tom na paměti, že stranickopolitická prá­
ce je tím účinnější, čím vyšší je její 
ideová úroveň, čím důsledněji respektuje 
specifiku jednotlivých druhů vojsk, čím 
plněji její obsah a formy odrážejí život 
vojáků a odpovídají rozsahu a charakte­
ru úkolů, které budou plnit.

V obsahu a zaměření stranickopolitic- 
ké práce musíme výrazněji respektovat 
morálně politickou a psychologickou pří­
pravu velitelského sboru, štábů a vojsk. 
Dále takové otázky jako je posilování tvo­
řivého přístupu k uplatňování poznatků 
vojenského umění v praxi při přípravě 
a vedení útočné operace, úroveň velení 
a řízení operačních manévrujících skupin, 
kvalitní a všestranná součinnost, vysoká 
iniciativa, rozhodnost, samostatnost a od­
povědnost za včasné a přesné splnění roz­
kazů.

U vojáků základní služby se orientovat 
na rozvoj a posilování morálně volních 
vlastností, jako je vysoká ukázněnost, ak­
tivní a příkladný vztah к plnění bojových 
úkolů a odhodlání ničit nepřítele ve slo­
žitých podmínkách soudobého boje. Vyso­
ká mobilnost a rychlé tempo bojové čin-
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nosti operační manévrující skupiny zvý­
razňuje nutnost mistrného zvládnutí a 
využití nejmodernější bojové techniky, 
zbraní a jejich palebné síly к rozhodnému 
zničení nepřítele.

К těmto obsahovým otázkám bv měla 
směrovat opatření stranickoorganizační, 
ideově výchovné činnosti, masově politické 
a agitační práce, kterou dělají velitelé, 
političtí pracovníci, stranické a svazácké 
organizace.

Různost způsobů vedení bojové čin­
nosti operační manévrující skupinou a 
skutečnost, že zpravidla plní úkoly na 
území nepřítele, zvyšuje význam ideově 
výchovné práce se všemi kategoriemi vo­
jáků. Vyžaduje zvláštní obsahové zamě­
ření a zvyšuje význam některých speci­
fických forem působení. Vycházíme při­
tom z toho, že základy socialistického 
uvědomění, třídního vztahu к válce, rysy 
socialistického vlastenectví a proletář- 
ského internacionalismu vytváří dlouho­
dobé působení v předcházející etapě výcho­
vy vojáků v naší společností i armádě. V ce­
lém období přípravy a vedení operace mu­
sí ideologická práce důsledněji směřovat 
к posilování politické odolnosti vojáků a 
jejich přesvědčení o našem konečném ví­
tězství nad nepřítelem. Značná dynamika 
bojové činnosti zvýrazňuje požadavky na 
iniciativní a samostatný přístup к jejich 
řešení, což zdůrazňuje potřebu diferenco­
vaného působení v bojových kolektivech 
podle předpokládaného charakteru činnos­
ti.

Vyšší pozornost musí politické orgány 
věnovat otázkám ideologického boje proti 
nepříteli s důrazem na rozvíjení rozklad­
né propagandy a oslabení jeho bojové mo­
rálky, s cílem usnadnit a urychlit činnost 
a postup vlastních vojsk. Smyslem opa­
tření speciální propagandy bude oslabe­
ní politickomorálního stavu nepřítele a 
jeho bojeschopnosti. Tato činnost musí 
důsledně vycházet z hlubokého všestran­
ného poznání nepřítele, ze znalosti vo- 
jenskopolitické situace na frontě, zejmé­
na v pásmu a prostorech činnosti operač­
ní manévrující skupiny a hlubokém týlu.

Použití operačních manévrujících sku­
pin ve frontové (armádní) útočné opera­
ci přináší některé nové požadavky na 
styl a metody práce politických orgánů.

V procesu řízení stranickopolitické prá­
ce vystupuje výrazněji do popředí poža­
davek diferencovanosti. Větší pozornost 
musí věnovat správnému pochopení místa 
a úlohy jednotlivých prvků operační ma­
névrující skupiny a úkolům, které vyplýva­
jí ze zámyslu operace. Při stanovení obsa­
hu stranickopolitické práce je nutné re­
spektovat místo jednotlivých prvků bojo-

vé sestavy, zda budou plnit úkoly v za­
bezpečovacím, prvním nebo druhém sle­
du, jako samostatné přepadové odřady, 
nebo v uskupení týlových útvarů a za­
řízení. Zvláštní pozornost vyžaduje stano­
vení konkrétních úkolů raketovému vojsku 
a dělostřelectvu, vojskovému letectvu a 
výsadkovým přepadovým útvarům.

Účinnost stranickopolitické práce bude 
v mnoha směrech záviset na její opera 
tivnosti a nepřetržitosti. V důsledku růstu 
intenzity a složitosti bojové činnosti v prů­
běhu operace a plnění úkolů operační mané­
vrující skupinou v hloubce operační sestavy 
nepřítele při ničení prostředků jaderného 
napadení, v boji se zálohami, při ovlád­
nutí důležitých čar a objektů v týlu a 
dalších úkolů zvyšuje se úloha cílevědo­
mé a intenzívní stranickopolitické práce. 
V tomto období výrazně vystupuje do po­
předí osobní příkladnost velitelů, poli­
tických pracovníků a komunistů, funk­
cionářů SSM i řadových Členů, agitátorů, 
význam individuální práce s vojáky, krát­
ké mobilizující výzvy к nim a jiné.

Operační manévrující skupiny frontu 
(armády) budou působit v hloubce ope­
rační sestavy nepřítele ve značném odtržení 
od vlastních hlavních sil, plnit samostatně 
složité úkoly operačního a operačně tak­
tického charakteru. Jejich úspěšné splně­
ní vyžaduje zajištění pevného a nepře­
tržitého velení a všestranné materiální 
zabezpečení. Ve větší míře budou vy­
užívána vysoce pohyblivá předsunutá místa 
velení. Přísun potřebného materiálu pro 
bojovou činnost a zabezpečení vojsk bude 
hlavně realizován vzdušnou cestou.

To vyžaduje, aby politické orgány a 
političtí pracovníci v přístupech к říze­
ní a provádění stranickopolitické práce 
v těchto podmínkách prokazovali vysokou 
iniciativu, operativnost i samostatnost při 
řešení všech nezbytných otázek i problé­
mů a vysokou osobní odpovědnost za spl­
nění bojového úkolu.

Významným nástrojem řízení stranicko­
politické práce jsou plány politických 
orgánů к zabezpečení přípravy a vedení 
útočné operace. Zpravidla obsahují: cíle 
a úkoly stranickopolitické práce, politicko- 
organizační, ideově výchovná a kádrová 
opatření v období přípravy onerace, do 
splnění bližšího úkolu a v období plnění 
dalšího úkolu frontu (armády).

Zkušenosti z operačně taktických a ve- 
liielsko-štábních cvičení ukazují, že ke 
stranickopolitickému zabezpečení činnosti 
operační manévrující skupiny není vždy 
nutné zpracovávat samostatný plán. Účel­
nější se jeví zahrnout a rozpracovat po­
třebné otázkv do „Plánu stranickopolitic-
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ké práce k zabezpečení útočné operace 
frontu“ (armády] za predpokladu, že je 
vytvořena předem již v období přípravy 
útočné operace.

V případě, že vševoisková armáda (di­
vize) je vyčleněna do operační manévru­
jící skupiny, musí politický orgán v sou­
ladu s rozhodnutím — plánem velitele 
zpracovávat vlastní plán stranickopolitic- 
ké práce. Zpravidla obsahuje opatření 
k přípravě kádrů, k rozvoji masově poli­
tické práce, zejména agitační práce, pro 
činnost s velitelským sborem, příslušní­
ky štábů, v ZO KSČ, SSM, vojáky, specia­
listy pro kontrolní činnost, informační 
systém, zpracovatelskou činnost a rozdě­
lení sil a prostředků politického orgánu. 
Zpravidla se uvažuje o možnosti a účel­
nosti využití prostředků speciální propa­
gandy.

Při plánování je nutné přihlížet к tomu, 
že rozsah plánů a množství opatření bude 
zpravidla ovlivňovat způsob vyčlenění a 
podmínky využití operační manévrující 
skupiny. Za předpokladu, že bude vyčle­
něna již v období přípravy operace, je 
možné počítat s širším využitím boha­
tosti forem a metod stranickonolitického 
působení ve štábech a u vojsk.

V praxi politických orgánů však musíme 
počítat se situací, že operační manévru­
jící skupina bude vyčleňována až v prů­
běhu útočné onerace v úzké závislosti 
na charakteru jejího vedení. V takových 
případech bude časový prostor pro stra- 
nickopolitickou práci značně omezen. Bu­
de to vyžadovat, aby se к těmto okolnos­
tem a podmínkám důsledně přihlíželo a 
plánovala se pouze základní opatření a

zvyšovala se tak reálnost opatření stra- 
nickopolitické práce.

Některé zkušenosti ze systému velení 
operační manévrující skupině vedou к za­
myšlení nad rozdělením pracovníků poli­
tických orgánů na jednotlivá místa vele­
ní a určení náplně jejich činnosti. Bez­
prostřední plnění rozhodujících bojo­
vých úkolů bude v širší míře řízeno z po­
hyblivých míst velení. Záložní velitelské 
stanoviště bude převážně řídit pohyb vojsk 
po komunikacích, velet zálohám a plnit 
další dílčí úkoly. Skutečnost, že týlové 
velitelské stanoviště se zpravidla rozdě­
luje na sledy, nutí к účelnému rozdělení 
politických pracovníků a prostředků. Pů­
jde i o účelné rozpracování a přizpůsobe­
ní nezbytné dokumentace s vymezením 
konkrétních úkolů stranickopolitické prá­
ce u všech prvků bojové sestavy operační 
manévrující skuniny. Těmto úkolům je 
nutné přizpůsobit rozdělení komunistů 
i strukturu stranické výstavby.

Ze složitosti a dvnamikv soudobého bo­
je vyplývá celá řada aktuálních problémů. 
Jedním z nich jsou i otázky stranickopo- 
litického zabezpečení činnosti operační 
manévrující skupiny frontu (armády). Po­
litické orgány již získaly mnohé prak­
tické zkušenosti z politické práce v pol­
ních podmínkách. Zdokonalují svou schop­
nost a připravenost řídit a organizovat 
stranickopolitickou práci při oneračně 
taktických a velitelsko-štábních cvičeních. 
Jejich výsledky významně přispívají к dal­
šímu zdokonalování připravenosti ČSLA a 
tvoří konkrétní přínos velitelů, politic­
kých pracovníků, komunistů a všech vo­
jáků к realizaci programu XVI. sjezdu 
KSČ v podmínkách naší armády.
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